

03.07.2015

Antwort

der Landesregierung

auf die Kleine Anfrage 3567
des Abgeordneten Dr. Ingo Wolf FDP
Drucksache 16/8965

Welche aktuellen Informationen kann die Landesregierung zu den Unterrichtsbedingungen an den Schulen in der Stadt Aachen geben?

Die Ministerin für Schule und Weitering hat die Kleine Anfrage 3567 mit Schreiben vom 3. Juli 2015 namens der Landesregierung beantwortet.

Vorbemerkung der Kleinen Anfrage

Die Unterrichtsbedingungen an den Bildungseinrichtungen in der Stadt Aachen sind dem Fragesteller ein wichtiges Anliegen. In diesem Zusammenhang verweise ich auf frühere Anfragen. Für eine schulpolitische Bewertung vor Ort ist ein kontinuierlicher Überblick über die Unterrichtsbedingungen mit objektiven Zahlen, Daten und Fakten unerlässlich.

Vorbemerkung der Landesregierung

Die vorliegende Kleine Anfrage ist Teil einer Serie von inhaltsgleichen Kleinen Anfragen in allen Kreisen und kreisfreien Städten des Landes Nordrhein-Westfalen, die von Abgeordneten der Fraktion der FDP gestellt wurden. Die Beantwortung erfolgt jeweils nach einem gleichlautenden Schema.

- 1. Wie viele Schulklassen jeweils sämtlicher Schulformen in der Stadt Aachen überschreiten absolut und prozentual die Bandbreite des für die jeweilige Schulform festgelegten Klassenfrequenzrichtwertes zum Zeitpunkt der aktuellsten verfügbaren Datenerhebung?***

Datum des Originals: 03.07.2015/Ausgegeben: 08.07.2015

Die Veröffentlichungen des Landtags Nordrhein-Westfalen sind einzeln gegen eine Schutzgebühr beim Archiv des Landtags Nordrhein-Westfalen, 40002 Düsseldorf, Postfach 10 11 43, Telefon (0211) 884 - 2439, zu beziehen. Der kostenfreie Abruf ist auch möglich über das Internet-Angebot des Landtags Nordrhein-Westfalen unter www.landtag.nrw.de
--

Die Klassenbildung wird an den Schulformen Grund-, Haupt-, Real-, Gesamt-, Sekundarschule, am Gymnasium sowie am Schulversuch Gemeinschaftsschule durch Bandbreiten geregelt. Die Zahl der Klassen, welche die jeweils gültige Bandbreite bei der Klassenbildung überschreiten, und deren Anteil an allen Klassen können der nachstehenden Tabelle entnommen werden.

Bandbreitenüberschreitungen an öffentlichen Schulen nach

Schulformen

Schuljahr 2014/15

- Stadt Aachen -

Schulform	Klassen	Anteil an allen Klassen
Grundschule	1	0,3%
Hauptschule	0	0,0%
Realschule	4	6,5%
Gesamtschule	0	0,0%
Gymnasium	44	29,1%

Es ist jedoch zu berücksichtigen, dass Überschreitungen der Bandbreiten im Rahmen der §§ 6 und 6a der Verordnung zur Ausführung des § 93 Abs. 2 Schulgesetz im Umfang von je nach Schulform bis zu fünf Schülerinnen und Schülern zulässig sind.

2. Wie viele Klassen jeweils sämtlicher Schulformen in der Stadt Aachen sind absolut und prozentual nach den zuletzt vorliegenden aktuellsten Daten von 30 oder mehr Schülern besucht worden?

Die Zahl der Klassen in der Stadt Aachen, die im Schuljahr 2014/15 von 30 oder mehr Schülerinnen und Schülern besucht wurden, und deren Anteil an allen Klassen, gegliedert nach Schulform, können der nachstehenden Tabelle entnommen werden.

Klassen mit mindestens 30 Schülerinnen und Schülern an öffentlichen Schulen nach Schulformen im Schuljahr 2014/15

- Stadt Aachen -

Schulform	Klassen	Anteil an allen Klassen
Grundschule	1	0,3%
Hauptschule	0	0,0%
Realschule	7	11,3%
Gesamtschule	16	13,7%
Gymnasium	61	40,4%
Förderschule G/H	0	0,0%
Berufskolleg	16	2,8%

- 3. Welches jeweilige Stellen-Soll und Stellen-Ist weisen alle einzelnen Schulen sämtlicher Schulformen in der Stadt Aachen auf Basis der dem Schulministerium vorliegenden aktuellsten Daten auf?**
- 4. Wie sieht aktuell der jeweilige Altersdurchschnitt der Lehrerkollegien an allen einzelnen Schulen sämtlicher Schulformen in der Stadt Aachen aus?**

Der Stellenbedarf und die Personalausstattung der einzelnen Schulen in der Stadt Aachen sowie die Altersdurchschnitte der jeweiligen Lehrerkollegien können, gegliedert nach Schulform, der Anlage entnommen werden. Der Stellenbedarf und die Personalausstattung wurden mit der IT-Anwendung „Schulinformations- und Planungssystem – SchIPS“ ermittelt (Stand 24. April 2015). Die Altersdurchschnitte der Lehrerkollegien wurden auf Grundlage der Amtlichen Schuldaten für das Schuljahr 2014/15 berechnet. Hierbei wurden alle an den jeweiligen Schulen tatsächlich vorhandenen Lehrkräfte berücksichtigt (Kopfzählung).

Bei der Bewertung der Unterrichtsversorgung ist auf folgendes hinzuweisen:

Grundsätzlich bedeutet eine gegenüber dem sich rechnerisch ergebenden Stellenbedarf zu geringe Personalausstattung an einzelnen Schulen nicht automatisch, dass der Unterrichtsbedarf dieser Schule nicht gedeckt werden kann. Vielmehr kann die Schulaufsicht vor Ort bestehende Besonderheiten (z. B. im Hinblick auf die Alters- bzw. Schwerbehindertenermäßigung) im Rahmen der Personalzuweisung berücksichtigen. Auf der anderen Seite bedeutet eine sich gegenüber dem rechnerisch ergebenden Stellenbedarf höhere Personalausstattung an einzelnen Schulen nicht automatisch eine Überversorgung dieser Schule.

Bei der Interpretation der Daten aus SchIPS ist ferner zu berücksichtigen, dass es sich hierbei um eine stichtagsbezogene Momentaufnahme handelt und die Unterrichtsversorgung einzelner Schulen daher nicht immer vollständig abgebildet werden kann. Alle sich noch in Bearbeitung befindlichen Vorgänge, wie z. B. Veränderungen in der Personalzuweisung, Neueinstellungen, Pensionierungen, Beginn oder Beendigung von Erziehungsurlaub, Elternzeit oder Altersteilzeit, Beurlaubungen, Veränderungen im Beschäftigungsumfang können in einer stichtagsbezogenen Abfrage nicht berücksichtigt werden. Eine manuelle Kontrolle der zum Stichtag 24. April 2015 in SchIPS schulscharf erfassten Daten durch die Bezirksregierungen würde einen innerhalb des für die Beantwortung von Kleinen Anfragen zur Verfügung stehenden Zeitraums nicht zu leistenden Arbeitsaufwand verursachen.

Ergänzend wird darauf hingewiesen, dass den Schulen landesweit zusätzliches Personal zur Verfügung steht, das in SchIPS nicht bei der Personalausstattung der jeweiligen Schule erfasst wurde. Hierzu zählen beispielsweise die Vertretungsreserve Grundschule, Lehrkräfte für den herkunftssprachlichen Unterricht oder Schulpsychologen. Obwohl dieses Personal nicht bei der Personalausstattung der einzelnen Schule verbucht wurde, verbessert es deren Personalsituation.

- 5. Welche aktuellsten verfügbaren Zahlen liegen der Landesregierung vor zu den landesweit für die nächsten zehn Jahre prognostizierten Abgängen aus dem Schuldienst in Vollzeitlehrerstellen, zum jeweils jährlichen landesweiten Lehrereinstellungsbedarf in Personen für diesen Zeitraum und dem aktuellen Anteil der Schülerschaft in der Stadt Aachen an der des Landes Nordrhein-Westfalen jeweils differenziert nach Lehrämtern?**

Zu den voraussichtlichen Berufsaustritten und dem Einstellungsbedarf für die kommenden zehn Jahre wird auf die Antwort der Landesregierung auf die Kleine Anfrage 3213 des Abgeordneten Ralf Witzel, FDP, verwiesen (vgl. LT-Drs. 16/8414).

Die Schülerinnen und Schüler des Landes Nordrhein-Westfalen können nicht einzelnen Lehrämtern zugeordnet werden, da etwa in der Sekundarstufe I der Gesamtschule Lehrkräfte mit verschiedenen Lehrämtern eingesetzt werden.

Der Anteil der Schülerinnen und Schüler der Stadt Aachen an allen Schülerinnen und Schülern in NRW, gegliedert nach Schulform, kann der nachstehenden Tabelle entnommen werden.

**Anteil der Schülerinnen und Schüler (Stadt Aachen)
an den Schülerinnen und Schülern des Landes NRW
nach Schulform
im Schuljahr 2014/15**

Schulform	Stadt Aachen
Grundschule	1,2%
PRIMUS-Schule	-
Hauptschule	1,1%
Volksschule	-
Realschule	0,6%
Sekundarschule	-
Gemeinschaftsschule	-
Gesamtschule	1,5%
Gymnasium	1,7%
Freie Waldorfschule	3,1%
Berufskolleg	1,9%
Förderschule	1,6%
Weiterbildungskolleg	2,5%

Stellenbedarf, Personalausstattung und durchschnittliches Alter der Lehrkräfte an öffentlichen Schulen

Aachen, Stadt

Schulform	Schule	Stand: (Stand 24.4.2015)				durchschnittliches Alter (Stand 15.10.2014)
		Grund- und Ausgleichs- bedarf	Unterrichts- mehrbedarf	insgesamt	Personal- ausstattung	
		1	2	3	4	
Grundschule	Aachen, EG Annaschule	7,85	2,20	10,05	10,21	42,8
	Aachen, GG (Verb.) Richterich	14,20	1,72	15,92	16,68	39,0
	Aachen, GG Am Haarbach	10,59	1,95	12,54	12,32	48,5
	Aachen, GG Am Höfling	13,83	5,16	18,99	18,66	44,1
	Aachen, GG Brander Feld	9,30	0,69	9,99	9,24	44,8
	Aachen, GG Brühlstr.	12,51	4,31	16,82	19,00	45,3
	Aachen, GG Driescher Hof	8,72	5,86	14,58	13,92	47,4
	Aachen, GG Gerlach	8,28	1,66	9,94	9,47	44,6
	Aachen, GG Gut Kullen	8,62	3,96	12,58	13,18	43,9
	Aachen, GG Laurensberg	12,70	1,40	14,10	15,13	44,9
	Aachen, GG Montessori	12,08	3,80	15,88	17,92	45,7
	Aachen, GG Montessori	6,67	3,95	10,62	8,45	45,1
	Aachen, GG Montessori-Schule	10,46	3,86	14,32	12,57	45,6
	Aachen, GG Oberforstbach	8,88	1,00	9,88	9,41	44,2
	Aachen, GG Schönforst-Schwalbenweg	8,71	4,11	12,81	13,16	44,6
	Aachen, GG Schule am Lousberg	9,24	3,07	12,31	11,91	45,7
	Aachen, GG Vaalserquartier	9,81	1,60	11,41	10,73	50,5
	Aachen, GG Walheim	9,18	0,40	9,58	9,64	48,2
	Aachen, KG Am Römerhof	12,55	1,40	13,95	12,41	44,3
	Aachen, KG Auf der Hörn	6,09	0,84	6,93	8,28	49,8
	Aachen, KG Beeckstr.	4,77	3,50	8,27	8,56	44,0
	Aachen, KG Bildchen	5,44	3,79	9,23	9,04	41,6
	Aachen, KG Birkstr.	8,15	0,77	8,92	8,76	46,1
	Aachen, KG Düppelstr.	9,89	5,62	15,51	16,29	44,7
	Aachen, KG Feldstr.	7,59	3,34	10,93	12,66	45,6
	Aachen, KG Forster Linde	9,12	1,70	10,82	9,37	42,9
	Aachen, KG Hanbrucher Str.	10,04	2,59	12,63	12,26	43,4
	Aachen, KG Höfchensweg	10,99	0,00	10,99	10,18	42,1
	Aachen, KG Karl-Kuck-Schule	9,09	0,42	9,51	8,54	46,4
	Aachen, KG Kornelimünster	7,70	0,00	7,70	7,64	42,8
	Aachen, KG Luisenstr.	7,65	4,11	11,76	12,41	43,7
	Aachen, KG Marktschule Brand	10,11	2,66	12,77	12,74	43,7
	Aachen, KG Matarestr.	6,13	1,50	7,63	7,68	50,8
Aachen, KG Michaelsbergstr.	8,76	3,74	12,51	12,85	47,1	
Aachen, KG Paßstr.	9,72	5,82	15,54	16,20	42,9	
Aachen, KG Schule am Fischmarkt	7,67	1,58	9,25	10,72	43,2	
Aachen, KG Verlautenheide	8,13	0,94	9,07	9,29	48,3	
Hauptschule	Aachen, GH Aretzstr.	24,07	16,05	40,12	42,56	51,5
	Aachen, GH Burtscheid	17,98	14,21	32,20	32,53	50,4
	Aachen, GH Drimborn	22,53	10,40	32,94	32,56	50,3
	Aachen, GH Eilendorf m.Montessori-Zweig	4,00	0,65	4,65	5,40	58,6
	Aachen, GH Reformpäd. Sekundarschule	11,47	8,27	19,74	21,70	51,3
Realschule	Aachen, RS Alkuinschule	18,22	6,42	24,64	25,98	47,9
	Aachen, RS David-Hanseemann	9,53	0,15	9,68	11,49	53,7
	Aachen, RS Hugo-Junkers-Realschule	23,10	5,15	28,26	27,67	49,1
	Aachen, RS Luise-Hensel	34,27	2,52	36,79	36,89	46,0
Gesamtschule	Aachen, GE Brand	78,88	24,60	103,48	106,92	50,4
	Aachen, GE Heinrich-Heine-Schule	62,11	18,49	80,60	83,94	48,2
	Aachen, GE Maria-Montessori	79,39	17,50	96,88	97,34	45,4
	Aachen, GE Sandkaulstr.	22,72	8,56	31,27	35,65	44,1
Gymnasium	Aachen, Gym Anne-Frank	40,96	2,84	43,80	47,65	46,2
	Aachen, Gym Couven	76,22	4,88	81,10	79,67	44,7
	Aachen, Gym Einhard	65,78	0,75	66,53	64,45	43,0
	Aachen, Gym Geschwister-Scholl	32,12	4,48	36,60	39,35	42,3
	Aachen, Gym Inda	76,57	1,18	77,75	77,00	43,0
	Aachen, Gym Kaiser-Karls	51,06	1,35	52,41	52,89	42,4
	Aachen, Gym Rhein-Maas	41,93	0,54	42,46	47,30	43,5
	Aachen, Gym St.Leonhard	50,55	4,99	55,54	56,24	41,3

Stellenbedarf, Personalausstattung und durchschnittliches Alter der Lehrkräfte an öffentlichen Schulen

Aachen, Stadt

Schulform	Schule	Stand: (Stand 24.4.2015)				durchschnittliches Alter (Stand 15.10.2014)
		Grund- und Ausgleichs- bedarf	Unterrichts- mehrbedarf	insgesamt	Personal- ausstattung	
		1	2	3	4	
Förderschule	Aachen, FÖ ES Förderschule Walheim	11,67	0,80	12,47	13,51	48,8
	Aachen, FÖ ES Martin-Luther-King-Schule	14,63	0,80	15,43	13,35	42,1
	Aachen, FÖ GG Kleebachschule	34,58	10,34	44,92	46,01	47,5
	Aachen, FÖ HK David-Hirsch-Schule	29,62	1,30	30,92	31,87	43,8
	Aachen, FÖ KM Viktor-Frankl-Schule	54,43	15,83	70,26	69,64	44,6
	Aachen, FÖ LE Schule am Rödgerbach	19,20	3,20	22,40	23,06	42,7
	Aachen, FÖ SE Johannes-Kepler-Schule	9,74	0,00	9,74	8,95	46,1
	Aachen, FÖ SQ Lindenschule	16,41	1,70	18,11	18,31	47,0
	Aachen, KR Janusz-Korczak-Schule	13,26	0,00	13,26	12,79	49,4
Weiterbildungskolleg	Aachen, WBK Gym Hander Weg	16,87	0,00	16,87	16,29	47,9
	Aachen, WBK RS Bischofstr.	14,10	1,00	15,10	18,26	49,7
Berufskolleg	Aachen, BK Gestaltung und Technik	85,04	0,50	85,54	81,03	48,8
	Aachen, BK Käthe-Kollwitz-Schule	96,22	1,90	98,12	95,25	48,1
	Aachen, BK Mies-von-der-Rohe-Schule	71,81	1,40	73,21	79,14	47,2
	Aachen, BK Paul-Julius-Reuter	66,12	1,40	67,52	66,16	48,0
	Aachen, BK Wirtschaft und Verwaltung	70,90	1,10	72,00	74,27	47,6